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Vaeksten skyldes iszer en betydehg veekst i for-
bruget af ydelser, som det offentlige er involve-
ret i tilvejebringelsen eller finansieringen af, og
hvor der samtidig er en privat betalingsandel.
Det geelder f.eks. forbruget af daginstitutions-
pladser og forbruget af medicin. Den samlede
brugerbetalingsandel vil s&ledes stige, nér der
med ueendrede regler er seerlig haj veekst i de
ydelser, der har en relativ hej betalingsandel.

Vaeksten afspejler derudover i nogle tilfeelde
- eendringer af opgerelsesmetode. P4 plejehjems-
omrédet medferte skattereformen i 1994 siledes,
at seldre far udbetalt deres pension, men samti-
dig skal betale for de ydelser, som de modtager
pé plejehjemmet. Den deraf folgende stigning i
brugerbetalingsandelen er derfor alene udtryk
for'denne sendring i betalmgsmade

.Brugerbetalingen er ikke i sig selv vaesentlig
for indkomstfordelingen. Brugerbetaling som
sadan har ingen betydning for fordelingen af
forbrugsmuligheder, idet betalingen modsvarer
den ydelse den enkelte far. Det er det samlede
forhold mellem offentligt og privat forbrug og
dermed omfanget og sammenseeiningen af be-
skatningen, som pévirker indkomistfordelingen,
if- afsnit 4 nedenfor.

4. Fordelingshensyn og etiske hensyn

- En af velfeerdssamfundets centrale opgaver er at

skabe tryghed for den enkelte ved at sikre en ri-
melig fordeling af indkomster og forbrug. Der
sker en omfordeling pé to grundleeggende ma-
der. Det offentlige opkraever for det forste mere i
skat fra personer med heje indkomster end fra
personer med lave indkomster. Provenuet bru-
ges for det andet til at finansiere offentlige ydel-
ser, som tildeles efter behov, hvilket i praksis in-
debeerer, at lavindkomstgrupper modtager en
forholdsmeessig hej andel af disse ydelser.
Omfanget af omfordelingen via det offentli-
ges indtegter og udgifter er vist i figur 4, hvor
befolkningen er opdelt efter indkomst i 10 lige

“store grupper. Personer med de laveste indkom-

ster, som tilherer 1. decil, betaler i gennemsnit
ca. 45.000 kr. om &ret til den offentlige sektor i
form af skatter og afgifter, mens de 10 pct. med
de hgjeste indkomster betaler ca. 225.000 kr.
Modsat modtager lavindkomistgrupperne vee-
sentligt mere fra den offenthge sektor end hej-
mdkomstgrupperne

Figur 4. Nettobidrag til den offentlige sektor -
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Kombinationen af skatter og afgifter, som vokser
med stigende indkomst, og modtagne ydelser,
som falder med stigende indkomst, betyder, at.
nettobidraget til den offentlige sektor vokser
med indkomsten. De 10 pct. med de laveste ind-
komster modtager sdledes ca. 60.000 kr. mere

om &ret i tjenester og overfersler, end de betaler,
mens de 10 pct. med de sterste indkomster beta-
ler ca. 165.000 mere, end de modtager, jf. figur 4.

Denne omfordeling har en stor effekt pa
fordelingen af indkomster og forbrugsmulighe-
der, f tabel 3. . )



